

药姑山下的吟探

——解析通城名医胡春辉与李时珍的“医缘”故事

●记者 杜培清 通讯员 李子明

“得中华药圣真传，痘疮逢克星，百里孩童沾福泽；庆隽邑医神仙诞，黎庶倾心意，千秋社戏报春辉。”5月28日，农历五月初三，通城药姑山四甲大屋附近的黄狮坳屋场热闹非凡，纪念李时珍痘医传人胡春辉诞辰389周年活动正在举行，悬在会场门楣上的一幅对联引人注目。正思量间，纪念“春太公”的菩萨戏咿咿呀呀地唱了起来。

每年端午，通城药姑山上的村民都会请戏班连唱三天菩萨戏来怀念和感恩药圣李时珍弟子、先祖胡春辉，这一唱就是几百载。

而就在这个月的7日，电影《李时珍结缘药姑山》（暂定名）剧本（初稿）评审会在大坪乡召开。

一石击起千层浪，药姑山这座有着瑶文化之乡、江南“天然药库”美誉的山，再次引起世人的瞩目。

那么，李时珍和药姑山又有哪些不解之缘呢？近日，记者采访了药姑山下农民、《李时珍结缘药姑山》剧本的历史顾问胡柳成，揭开李时珍结缘药姑山的秘密。

赴医圣故里，探秘李时珍与药姑山的缘分

胡柳城是地道的大坪乡人，大坪乡诗词楹联学会会长，他的家就住在药姑山主峰正下方的一个自然村湾西冲（药姑村），村子西边是大港冲，东边是内冲村，村前是一湾清水湖——东冲水库。西冲距离四甲大屋仅二里之程。以西冲为中心，无论是上山去小药姑、花果源、牛形沟、白云寺、三仙坦，还是出山买生活用品，都最节约时间，因此，这里自古以来就是上药姑山主峰的必经之路和落脚点。

药姑山风景秀美，空气清新，中药材品种多，储量大，素有“江南天然药库”之称。在胡柳成的记忆里，上个世纪70~80年代，中药材公司常常到药姑山的村落里收购药材，打小起，他就在祖辈的带领下，到山中挖中药村，采得最多的是党参和细辛，村中有的老人识得七八十种中药材，什么七叶一枝花、八角莲、黄精、天麻、当归等等。

在药姑山，关于李时珍在山中采药的传说故事和山中的药材一样多，俯首皆是。多年以来，胡柳成在读书、看报、上网时常看到一句“药姑山上百草全，只缺甘草与黄连”这样的诗文，言者都称其为明代著名医学家李时珍在药姑山采



▲胡柳成在西冲村旧办公楼前



▲胡柳成翻阅的胡氏宗谱

药时留下的诗句。这让素爱盘根问底的胡柳成产生了疑问：传说都是真的吗？

于是，胡柳成和负责药姑山文化宣传的黎权龙一起，经长时间在民间走访调查，翻阅大量的文献资料，寻找答案。在通城县胡氏仪记公支系（胡文鹏家族一脉）1991年家谱重修版里，他意外发现了此届修谱编委之一的胡正清先生所留的手稿，“箬姑山（药姑山的别名）上百药全，只差甘草与黄连。东壁此行胜预料，西冲库满返蕲川。”李时珍，字东壁，晚年自号濒湖山人，今湖北蕲春县蕲州镇人，这让胡柳成有一种豁然开朗的感觉。

那么，李时珍的故乡蕲春的古典籍里有没有他到药姑山采药一事的记载呢？

2016年冬，胡柳成和《药姑山》报的主编黎权龙自费到李时珍的故乡蕲春县调查考证，他们查阅了蕲川博物馆、档案馆和李时珍纪念馆里的原始纪录。虽然没有查到翔实的记载，但却有了一个大的方向——那就是发现了李时珍生平采药路径图，图中注明曾到江南一带采药。“江南一带就是指蕲县长江对岸的——兴国州（今阳新县）和咸宁一带。”胡柳成说。

翻阅旧典籍，发现传说与史实印证

胡柳成还发现，李时珍与药姑山结缘最主要的原因是名贵中药材——白花蛇。白花蛇通用名五步蛇，学名尖吻蝮，通城县药姑山一带的人们，还因此蛇身体颜色酷似荞壳而将它叫做荞壳蛇。

说起五步蛇的毒，胡柳成现在想着都有些胆颤。他说，在村里，曾经有

李时珍于1558年的清明节前来到了胡泽庄上大石冲。其时，故友胡泽已故，胡泽的次子胡学可把李时珍及其助手送至药姑山山脚的四甲大屋（今属大坪乡大坪村），请本家祖辈胡文鹏关照。胡文鹏热情接待了李时珍，并建议他入山采药以西冲为落脚点。相传，李时珍后来离开药姑山时，为感谢胡文鹏一家的帮助，还把痘疹治疗药方传给了胡文鹏，此药方传至他第五代裔孙胡可端失传。

胡可端，字春辉，明末崇祯元年戊辰（1628年）生人，世居四甲大屋，世称春太公。据《胡氏宗谱》记载，胡春辉为“邑内名痘医，因医术高明，卒后雕木像为神”。现在，在四甲大屋老堂屋的堂上还敬立着他三个塑像，流传着关于他的种种传说。因他生于端午节日，后人念其功德，年年端午都会举行盛大的祭祀活动纪念他，已逾数百载。

讲药姑山故事 扬药文化之乡美名

在上个世纪90年代的时候，西冲自然村落是大坪乡的一个行政村，有山林和土地5400多亩，人口397人，因村里人口少，后来就合并到药姑村，村里原来的旧办公楼也荒废了。今年年初，一直在大坪乡街上经商的胡柳成回到老家，在村民大会上，他提议把村里废旧的办公楼改建成“李时珍纪念馆”，村民们一致通过。

与此同时，胡柳成还把自己历时半年完成的李时珍来通城采药近万字考证文稿《李时珍与通城名医胡春辉结缘考》发表在中医药杂志《本草》上，引起业内人士关注。有相关专家表示：“胡先生之文，为研究李时珍提供了新的素材。”

近年来，通城县积极响应市委市政府提出的“大文化、大旅游、大健康”发展号召，实施“五药”并举发展战略，着力打造中药材产业大县。胡柳成和黎权龙又想到了通过拍电影的方式来宣传药姑山的药文化。他和黎权龙一起找到隽商文化传播公司总编吴清龙，请他任编剧，将《李时珍结缘药姑山》的故事推向大银幕。“我们都是药姑山的人，我们所做的这一切，只是想为家乡的发展贡献出自己的力量。”胡柳成和黎权龙如是说。

而药姑山关于李时珍的民间传说和祭祀活动，也引起了民间文艺力量和专家的关注。

药姑山，瑶人故里，江南药库，还有很多的自然和文化现象等待我们去揭开其神秘面纱……



扫一扫

更多精彩活动和免费礼品等你来

关注成城新闻网微信
xnnews



更多精彩活动和免费礼品等你来